



# 浦东新区食品生产安全管理协会

2012年第2期

总第2期

2012年5月25日

## 浦东新区召开2012年食品生产安全监管工作暨“彻查严打”行动推进会议

为进一步加强食品安全监管工作，督促引导企业有效落实主体责任，提高食品生产企业自律意识和能力，促进浦东新区食品生产行业健康有序发展，2012年4月25日，浦东新区召开食品生产安全监管工作暨“彻查严打”行动推进大会，市质监局郑光辉副局长、浦东新区副区长谢毓敏、浦东新区食安委副主任张慕洁等领导出席并做重要讲话，会议由浦东质监局局长邢铁军主持。



会议简要总结了2011年浦东新区食品生产安全工作，就2012年重点工作向企业进行通报并提出了具体的要求。

谢毓敏副区长指出，浦东新区政府高度重视食品安全工作，致力于将浦东新区创建为上海食品安全城区。各级政府及职能部门必须以强烈的责任感和紧迫感，大力弘扬上海世博会精神和浦东二次创业精神，将浦东新区食品安全提升到更高水平。为此，各监管部门和食品生产加工企业在工作中一是要高度重视，严格监管；二是明确责任，各司其职；三是要加强协同、形成合力。



郑光辉副局长和谢毓敏副区长在座

市质监局郑光辉副局长在讲话中肯定了浦东新区近年在食品生产监管工作中所做出的贡献，在细致分析当前食品安全严峻形势及其深层次原因后，着重对食品生产企业提出四点要求：**一**是要做良心企业，切实承担自身法律责任和社会责任；**二**是务必保持发证时生产条件，不断提升企业管理水平；**三**是高度重视并防范原料的输入性风险；**四**是自觉抵制蝇头小利的诱惑，诚信经营。同时，希望浦东质监局在区政府、区食安委领导下，依靠基层街镇

网络力量，创新食品生产监管模式，实现对食品生产领域更加行之有效的监管。



温  
馨  
提  
示

冷冻饮品生产企业将全面进入生产高峰，在开拓市场的同时，必须确保产品质量。冷冻饮品产品质量问题有：**一**是卫生指标，大肠杆菌和菌落总数；**二**是理化指标，蛋白质和总糖等；**三**是超量使用食品添加剂，着色剂和甜味剂等等。企业应严格原辅料验收，合理配方，配料计算准确、严控添加剂的使用，严格按照工艺规程生产操作。

# 蜜饯专项

近日，有媒体曝出浙江、山东等地的一些蜜饯生产企业存在严重食品安全隐患。浦东食监所立即按照上级要求，对辖区内全部 7 家蜜饯生产企业进行了专项整治。经查，有 1 家现场已拆除，3 家处于停产状态，原料、成品库中没有蜜饯原料及成品，另 3 家处于正常生产（或分装）。本次共抽检蜜饯产品 23 批次，其中有 22 批次因标签、苯甲酸钠、二氧化硫残留量、水分、氯化钠等项目不符合相关规定被判定为不合格产品。浦东食监所将严格执行“一停，二整，三改”，即：一停，发现有违法问题的，立即责令停产；二整，针对问题，开展整改工作；三改，要求企业改进工艺和生产条件，提高质量管理能力。

# 明胶专项

针对近期发现的违法使用工业明胶加工药品及其食品的情况，浦东食监所开展了专项整治工作，共突击检查辖区内食品生产企业 50 余家（次），产品类别涉及糖果、发酵乳、冷冻饮品以及糕点等产品，其中使用明胶原料生产食品的企业 16 家。执法人员重点检查企业所使用的明胶原料的索证索票情况、进货台账记录情况以及明胶在产品中的用量等，并按要求对库存的 16 批次明胶原料进行抽样送检，经检测全部合格。浦东食监所将继续对可能使用明胶或使用的复合添加剂中含有明胶成分的食品生产企业开展排摸调查、执法检查，同时对工业明胶生产企业进行检查，确保彻查严打行动有力、有序、有效推进，为保障新区食品生产质量安全尽职尽责。

## 本协会为食品生产企业免费开展生产台账记录培训



2012 年 5 月 9 日下午 2 点在浦东质量技监局 2 楼报告厅，免费开展食品生产企业生产台账记录培训，并发放一套台账记录册。本次培训共有 95 家企业 118 人次参加。本次培训根据《关于依法规范食品加工企业的指导意见》、《关于食品生产加工企业落实质量安全主体责任监督检查规定的公告》、《关于进一步细化上海市食品生产许可条件规定》等文件要求，详细讲解了食品生产企业生产台账记录填写要求，进一步规范了食品生产企业的台帐记录，完善溯源系统。食品生产记录表格包括：通用记录表格、关键控制点监控记录、通过检验记录表格、出厂检验记录表格等。



## 规范产品标识 打击违法行为

为配合市质量技监局关于开展本市食品化妆品生产企业产品标识专项整治工作，我协会受浦东质量技监局委托于 2012 年 4 月 18、19 日对辖区内食品及化妆品生产企业进行标签标识系统培训暨标识专项动员会。

为开展好本次培训，我协会特邀请市检测院专家进行专题讲解，培训结束后各学员还与授课老师开展互动，整个培训受到了预期的效果。



食品企业培训内容包含：《食品安全国家标准 预包装食品标签通则》（GB7718-2011）、《食品安全国家标准 预包装食品营养标签通则》（GB28050-2011）以及《食品标识管理规定》。化妆品企业培训内容包括：《消费品使用说明 化妆品通用标签》（GB5296.3-2008）和《化妆品标识管理规定》。本次培训共用 202 家企业 223 人次参加。

通过本次培训，将有效规范浦东新区内食品、化妆品生产企业产品标识，同时严厉打击使用虚假标识侵害消费者权益违法行为。我协会将积极努力协助企业严格按照法律规范和相关标准的要求准确标注产品标识，帮助企业减少因标签标识印刷不规范导致的损失。

.....提升意识 化解风险 妥善处理  
**浦东开展大型食品生产企业专题研讨会**

针对本次 3·15 曝光的大型企业较多，而企业又不能及时应对、妥善处理等情况，2012 年 3 月 16 日浦东新区质量技术监督局结合辖区内食品生产企业、知名食品品牌企业等实际情况，召开了浦东新区大型食品生产企业工作研讨会。

会议重点强调了大型企业应如何在突发事件时，如何有效化解食品安全风险，如何积极、妥善、有效的处理举报投诉事件，如何及时与政府沟通，及时、适时的准确回应社会关注的热点，以进一步提升自我保护意识，在行业中起到引领示范作用。

浦东新区质量技术监督局副局长孙文及食品处、食监所等领导出席此次会议。来自新区 12 家食品生产企业 16 位企业负责人和质量负责人悉数到会，交流自身的工作经验并提出了宝贵意见。



## 研论浦东新区食用油脂和食用动物油脂监管工作

为进一步提高对食用油和食用动物油脂生产加工企业监管工作的针对性、有效性。2012 年 5 月 4 日，由食监所牵头，浦东新区食品生产安全管理协会承办了“浦东新区食用油脂和食用动物油脂监管工作”座谈会，会议诚邀市局食品处郑万军副处长、朱梓明副处长等同志以及辖区内 5 家食用油生产企业的负责人和相关人员，共同研论了食用油和食用动物油脂监管工作中的热点、盲点、难点问题，并结合当前严峻的食品质量安全监管形势，就原料把关过程控制等，政府主管部门、食品生产监管部门和生产企业三者进行了充分的沟通，为今后更好地规范食用油脂生产起到了很好的促进作用。



## 行业引导 企业自律 规范管理 诚信至上

上海市浦东新区食品生产安全管理协会成立以来，已为近 500 家次企业开展各类咨询服务和免费培训工作（具体内容见下表），受到了广大食品生产企业的热烈欢迎。在为企业开展各类服务的过程中，我协会始终坚持以“行业引导、企业自律、规范管理、诚信至上”为活动方针，

积极协助政府做好行业引导和行业管理工作，帮助企业抑制各种食品生产安全隐患、提高食品生产行业整体水平。

序号	服务项目	服务内容	惠及企业/人数
1	免费培训	GB7718-2011 GB5296.3-2008 食品生产企业生产台账记录培训	353家 433人次
2	标准技术审核	出具修改意见书 74份 审核通过企业标准 62个	38家
3	标准制定咨询	制定企业标准 15个	8家
4	QS咨询	新建生产许可证 8张 延续生产许可证 4张 变更生产许可证 2张	12家
5	标识标签咨询服务	标签审核	25家

但在和企业深入接触、交流的过程中，我协会也深切的感受到，食品安全是一个系统工程，需要社会各方面的共同努力，政府监管、媒体监督和行业管理缺一不可，其中企业自律是最为关键，也是最为根本的。

因此，为促进浦东食品生产行业持续、健康、快速的发展，企业主动承担社会责任，确保产品的品质和安全，努力为消费者营造一个安全、放心的消费环境。企业必须提升社会责任感；必须牢固树立第一责任人的意识；必须遵守各项法律法规；必须严格控制食品生产过程。

而作为行业组织，我协会将积极做好企业与政府之间的桥梁纽带的作用，帮助企业建立良好的职业操守，规范各项生产制度，协助政府开展行业引导和行业管理的各项工作。今年，我协会将进一步拓展行业活动，以有效开展各项工作：

### **一、签署社会承诺书，用行规约束企业行为**

在会员单位中逐步推行以政府监管、行业引导、企业自律为目标的“三合一”运行机制，积极推动行业的健康发展，我协会拟组织全体会员单位庄严向社会承诺：切实提高食品质量安全水平，坚持诚信自律，营造和谐消费。

公开承诺的主要内容有：严格执行食品市场准入制度；加强质量安全管理，确保食品质量安全；坚持依法经营，道德诚信，强化企业社会责任；坚持用户至上，服务为本，诚挚接受社会监督。

### **二、组织会务活动，增强行业凝聚力**

今年下半年，我协会将结合行业特点成立各专业委员会，饮料专业委员会已于6月15日召开饮料专业委员会成立大会暨饮料行业工作会议。会议内容包括：一、总结饮料行业2012年上半年工作情况。二、通报饮料行业上半年抽检情况。三、落实饮料行业今年下半年工作计划。四、饮料行业专家分析行业中发现的情况及需要改进的问题。五、企业讨论生产管理中的经验和问题。

### **三、壮大会员队伍，提高自身素质**

为进一步树立协会的社会形象，我协会也十分注重会员队伍建设。今年，我协会一方面将

继续积极吸收行业内优秀企业入会，壮大会员队伍外，另一方面，对于个别违法违规的企业，我协会也将进行剔除和淘汰，以此来维护《章程》的严肃性。